

# 探寻海阳航天产业崛起之路

——“崛起中的航天港”网络主题引导活动在海阳举行

采风团参观火箭垂直总装保障厂房。



本报讯 (YMG 全媒体记者 庞磊 通讯员 修莉 摄影报道) 12月11日,“V 观烟台 | 崛起中的航天港”网络主题引导活动在海阳市卫星数据产业园正式拉开帷幕,成为海阳彰显产业发展优势与实力的绝佳机会。

本次活动由烟台市委网信办主办,海阳市委宣传部、水母网承办,邀请来自全国各媒体平台的网络名人发挥各自平台账号的传播力、影响力,走进海阳采风创作,充分展示烟台市航天产业的迅猛发展和产业集群培育工程的显著成就,以更有效的宣传推介和更有力的舆论支持推动海阳经济腾飞,为烟台的整个航天产业注入新的活力和动力。



“我们用脚步感受着海阳崛起的脉动,探寻那些推动航天事业发展的创新实践与辉煌成就。”微博账号@“曹勇琦”(粉丝数306万)连续发微博表达所见所想,“参观完卫星数据产业园、火箭垂直总装保障厂房以及东方航天港号海上发射船后,我感触颇深。从卫星的全产业链生态构建,到火箭的总装总测能力,再到海上发射船的自主制造,每一个细节都彰显了中国在航天领域的实力与决心。我深刻感受到了海阳航天事业的蓬勃发展和中国航天事业的无限潜力。”“6岁萌娃演绎了一段充满活力的海阳大秧歌,孩子妈妈也默契搭档,这就是流淌在血脉中的基因记忆,600年的非物质文化遗产后继有人,传承不息。”“传统纺织企业

走向现代纺织企业,再向智能化标准化改革创新,实现了传统产业的历久弥新。”

“从古代先贤到海阳地雷战再到海阳航天产业,在这里,我们见证了中国航天的辉煌成就,也感受到了海阳的文化魅力。”微博账号“印象烟台”(粉丝数52万)为海阳点赞道,“海阳地雷战,不仅是抗日战争的胜利篇章,更是中华民族不畏强敌、团结抗战光辉岁月的见证。如今,海阳正崛起为航天产业的新高地。商业航天海上发射母港的建设,标志着海阳从红色历史走向高技术未来。”

两天时间,12位来自全国各地、总粉丝量达4000多万的网络名人先后走进卫星数据产业园、火箭垂直总装保障厂房、东方航天港号海上发射船、东方航天港科普馆、地

雷战纪念馆、海阳市京剧团、考工记非遗作坊、英伦毛衫、姜常论摔面等地,深入探访了解海阳航天产业崛起的实践与成果,聚焦推介海阳红色文化、非遗文化、传统产业的新活力,一座小城的奋进姿态跃然眼前。

逐梦星辰,聚星成链。自2019年以来,海阳市围绕“天上有星、陆上有箭、海里有船”的目标,借势借力、放大优势,已成功保障13次海上发射任务,累计将45颗卫星送入预定轨道,探索形成了低成本、高附加值、全产业链的商业航天高科技产业集群,东方航天港正逐步成为国际一流的商业航天海上发射母港。

## 雪染群山

最美的雪景,只在山中。一场雪后,漫步在海阳市朱吴镇九岭夼村,好似不知不觉走进了禅意十足的画境里。

YMG 全媒体记者 庞磊  
摄影 聂东磊



## 向海而生 与法同行

——海阳市着力打造“品牌+平台+宣传”的海洋法治文化

本报讯 (YMG 全媒体记者 庞磊 通讯员 王慧 唐君娜 摄影报道) 为进一步提升广大群众海洋法治意识,提升服务保障海洋经济高质量发展的能力和平,2024年,海阳市司法局结合海阳市独特资源,着力打造“品牌+平台+宣传”的海洋法治文化。

走访渔村开展海洋法治合作调研

海阳市司法局与天津大学海洋科学与技术学院“向海问津”实践队走进海阳市辛安镇宁海新村,探访中国传统渔村的现状与

变迁,探寻法治保障蓝色经济的可持续发展之路。普法志愿者与实践队员们采取田野调查的方式,与村民们进行深入交谈,切实了解渔村的民计民生。

海阳市司法局工作人员和实践队员们就法治保障产业发展、加强海洋法治宣传、深化沿海依法治理等方面开展深入交流。队员们畅谈了将保护海洋资源、推进沿海开发、加强沿海治理等元素融入海洋法治文化阵地建设的相关实践和设想,推动形成具有本地特色的精品海洋法治文化阵地集群。

为加强青少年探索海洋的兴趣,引导青少年学习海洋知识、增强海洋保护的法治意识,培育开放、包容、创新、进取的海洋精神,海阳市司法局联合海阳市教体局开展了海洋法治文化征集活动,共收集绘画、书法等

作品130余幅,成果显著。本次征集活动以“法润童心 逐梦深蓝”为主题。小朋友们在艺术创作的过程中,沉浸式体验海洋文化,用他们的小手和画笔将自己脑海中的奇思妙想描绘出来,充满着童趣和想象力。老师们讲解了包括海洋环境保护法、海洋科技新成果、海洋环保新成效等方面的知识,进一步激发了青少年群体认识海洋、热爱海洋、保护海洋的热情。

海阳市司法局结合独特资源,创新打造了海阳市国际沙雕艺术公园海洋法治文化阵地和海阳市东方航天港海洋法治文化阵地。阵地采用法治拍照打卡地、法治游戏区等形式,结合“海洋法治乐活节”的群众性活动,将海洋环境保护相关法律法规融入其中。

他们打造了以青少年海洋环境保护作品展、文创产品展示等为主要内容的海洋法治文化小屋和法治空间站,让参与活动的群众能够沉浸式接受海洋法治文化熏陶,感受海洋环境保护的重要性,提升群众的参与性、互动性、趣味性。他们设置了“普法巴士”和“普法加油站”,将法治元素加入到景

区游览巴士和景区商户之中。面向参观游玩的群体,他们以法治保障航空航天产业发展为主题,以展板为主要形式,展示以法治手段护航航空航天产业链上企业、项目的具体做法及成效。他们还在阵地外围主要道路两旁设置海洋法治文化灯牌,设置海洋法治户外主题字、指示牌和花草牌,将法治内容点缀在阵地外围,营造了浓厚法治氛围。

### 开展海洋法治文化主题宣传活动

海阳市司法局联合海阳市海洋发展和渔业局、生态环境局、核应急中心等单位,在海阳市国际沙雕艺术公园海洋法治文化阵地开展“海洋法治文化宣传季”启动仪式暨海洋法治主题宣传活动。

记者注意到,活动现场设置了海洋法治普法宣传台、法治知识问答、青少年海洋环境保护作品展、文创产品展示区、法治拍照打卡地、法治游戏区、法治许愿角、海洋法治文化小屋等,以海洋环境现状、破坏海洋环境的危害、新修订的海洋环境保护法图解及修改历程为主要内容,让参与活动的群众能够沉浸式接受海洋法治文化熏陶,感受海洋环境保护的重要性,为建设人与自然和谐共生的美丽海阳贡献力量。

## 区域观察海阳 11

### 新闻速读

海阳经开区风险防控手段向事前预防转型  
**严防生产事故发生**

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 刘树奎)进入冬季以来,恶劣天气频发,化工危化品企业安全生产面临严峻挑战。海阳经济开发区吸取近年来冬季化工危化品生产安全事故教训,高标准、严要求,有效抓实抓牢防冻、防中毒、防火、防滑等冬季“四防”工作,严防生产安全事故发生,保证岁末年初收好尾、起好步。

前期,海阳经济开发区管委组织园区6家化工危化品企业召开冬季安全生产工作部署会议,要求企业及时根据天气变化进行风险研判,切实落实冬季“四防”工作,同时聘请第三方危化专家,深入化工危化品企业一线不间断开展排查。截至目前,他们共出动检查人员12人次,检查企业6家,发现问题隐患32项,已全部完成整改。专家通过帮扶指导,引导化工危化品企业实现从“要我安全”到“我要安全”的转变。

在烟台坤益液晶显示材料有限公司,安保部部长任卫平正带领安全员开展例行消防知识及实操检查,同一时间,车间内近10个班组正利用晨会时间进行安全教育培训。像这样全公司范围内的安全教育专题培训,坤益液晶每月至少一次。这两年,企业还上马了DCS和CS系统,通过机械化换人、自动化减人,最大程度降低企业安全生产风险。烟台坤益液晶显示材料有限公司总经理贺业政说,全公司的整个流程,从罐区的物料输送一直到最后产成品的输出,一旦发生异常情况,在三秒钟之内就可以进行紧急切断以避免事故发生。

“我们通过持续推进全员安全素质能力提升,推动风险防控手段向事前预防转型。”海阳经济开发区应急管理部负责人介绍,2024年,海阳经济开发区分行业领域开展重大事故隐患判定标准专题培训8场,建设完成了“智慧园区”风险监测预警系统,截至目前,园区已有100家企业的视频监控信号接入系统,其中高危企业已全部接入。

### 发城镇持续推进“三资”管理 **一村一册防资产流失**

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 包智先)为进一步提升农村集体“三资”管理水平,近日,一场深入且细致的“三资”管理活动在海阳市发城镇各村有序开展,并创新建立“一村一册”,为乡村振兴赋能增效。

长期以来,因管理观念落后、管理内容单一等问题,村级“三资”管理面临诸多挑战。此次建立“一村一册”,旨在对村级“三资”信息进行全面梳理与规范,以实现精细化管理。

据了解,“一村一册”涵盖了村集体的人口信息、基础设施、党组织建设、资产存量与变动情况、资源分布及利用等详细内容,并配有直观的表格,使得每个村的“三资”状况清晰可见。这不仅有助于村级组织对自身家底了如指掌,也为上级部门的监管与统筹规划提供了便利。通过建立“一村一册”,各村集体能够更加科学地制定资产资源开发规划,有效防止资产流失与资源闲置浪费。同时,这一举措极大地提高了村级财务的透明度,有效减少了因“三资”管理不善引发的矛盾纠纷,促进了乡村社会的和谐稳定。

未来,“一村一册”将成为发城镇村级“三资”常态化管理的重要工具,它将在确保农村集体“三资”运行安全,维护农村集体经济组织和成员的根本利益,助力镇域经济高质量发展等方面发挥重要作用。

### 行村镇开展烟花爆竹旺季安全专项检查 **排查出三项问题隐患**

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 王晓鹏)为确保烟花爆竹储存、销售环节安全有序,预防安全事故发生,12月中旬,海阳市行村镇在辖区内开展烟花爆竹旺季安全专项检查。

记者了解到,行村镇成立检查组对烟花爆竹店(点)现场及资料进行检查,重点检查零售场所是否张贴明显的安全警示标志,是否配备必要的消防器材;检查存放产品数量是否超过许可证载明限量;检查是否销售超标违禁、假冒伪劣、非法生产、专业燃放类烟花爆竹;检查是否落实安全规章制度及操作规程。

检查组共排查出问题隐患三项,已责令零售店(点)限期整改,并要求零售店(点)负责人自觉遵守安全生产法律法规和各项安全操作规程,认真开展隐患排查治理。

### 徐家店镇便民服务提档升级 **小窗口服务大民生**

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 马德坤)为进一步推进政务服务标准化、规范化建设,切实提升政务服务水平,今年以来,海阳市徐家店镇便民服务中心加强便民服务窗口规范化管理,创新管理模式,完善便民设施,提升服务水平,让辖区居民在“家门口”就能享受到便利的政务服务。

坚持一窗受理不放松。徐家店镇依托综合受理窗口,围绕重点改革任务,对新纳入便民服务事项提前进行研判分析,立足实际合理规划,做到业务材料在一个窗口提交、事项在一个窗口办理,大大缩短了企业和群众的办理时限。

坚持帮办代办服务不放松。帮办代办人员热情服务,对急需帮助的办事群众提供“一对一”专人帮办代办服务,在缩减办事群众业务办理时间,实现大厅办事提速增效、服务创质创优。设置“办不成事”反映窗口,积极主动倾听群众意见,对前来办事的老年人、残障人等特殊群体,通过设置绿色通道、无障碍设施等举措,打造有温度的服务。

服务群众“零距离”。徐家店镇便民服务中心推行暖心服务,让群众少跑腿、好办事,只要还有办事群众,窗口工作人员就会主动延长下班时间,直到办完最后一件事,送走最后一个办事群众。“群众利益无小事,一枝一叶总关情”。

下一步,徐家店镇便民服务中心将继续以“我们多做一点,群众少跑一点”作为政务服务的出发点和落脚点,不断创新特色服务举措,让服务不仅有速度更有“温度”,让“小”窗口真正服务“大”民生。